

## 洛阳·城事

▶ 后续报道

结婚证丢失的事例不少,对如何补领、补办结婚证不甚了解者也不在少数,今儿咱再聊聊结婚证那点儿事

# 补办不等于再结婚,对照片也有要求



核心提示

□记者 刘亮

“结婚证丢失的事例不少,可对补领、补办结婚证相关政策不甚了解的人也不少。”近日,《洛阳晚报》对关于结婚证那点儿事做了连续报道(详见10月24日A12版、10月29日A12版)后,涧西区婚姻登记处补领、补办结婚证的人多了起来。但不少人总跑冤枉路,不是婚姻登记处不给办,而是人们对补领、补办结婚证的相关政策确实不了解。

## ▶▶ 因不了解相关政策,补结婚证时状况多

“大爷,您这个证明上没有写明您的结婚日期,另外还缺少一个章。”“您的情况现在还给您补不成结婚证,您只拿了身份证和户口簿,还需要结婚登记档案或者三方证明。”……昨日上午,涧西区婚姻登记处

主任余宙不断地向前来补结婚证的老人们解释相关政策。

在该婚姻登记处的大厅里,挤了好几对前来补结婚证的老人。“没办法,他们着急用结婚证,但是手续不全我们没法给他们办。看他们跑一趟又一趟,我们

也很无奈,只能一遍遍地给他们解释。”余宙说。

昨日,根据近日读者拨打本报热线反映的问题和涧西区婚姻登记处经常遇到的问题,洛阳晚报记者一一请专业人士为大家解答。

## ▶▶ 这些常见问题,需要多留意

问:如果查不到结婚登记档案,三方证明怎样开具?

余宙:三方证明包括工作单位的盖章证明、辖区居委会的盖章证明、三个证明人(子女、亲戚、邻居均可)的证明,三个证明人须用黑色笔填写签名、填写身份证号并在签名上按手印,还有他们的身份证正、反六面要复印在一张A4纸上。对已经退休的60岁以上老人,单位盖章证明这一环节可以省去。

问:补结婚证还分补领和补办?两者不一样吗?

余宙:补领结婚证填写的是申请补领婚姻登记证声明书,而补办结婚证填写的是申请补办结婚登记声明书。

如果拿到了结婚登记档案或者出具了三方证明,双方当事人便可以带着补证双方的户口簿原件、身份证原件、二英寸合影近照三张到辖区婚姻登记处填表补领结婚证,领到的结婚证上会有结婚日期和补领等相关字样。

如果拿不到结婚登记档案或者开具不了三方证明,则需要补办结婚证。不过补办的结婚证日期为发证当天日期,并

没有结婚日期。

问:补办结婚证算不算重新登记结婚?

余宙:补办结婚证和重新登记结婚不一样,重新登记结婚的双方必须均无配偶,而补办结婚证时申请补办结婚登记声明书中多了一段话:“本人与对方自\_\_\_\_年\_\_\_\_月\_\_\_\_日起以夫妻名义同居生活……”其法律层面的事实婚姻是从其本人在上述空白处填写的日期算起。涧西区婚姻登记处工作人员说:“结婚属于声明制,在我们没办法确认双方的结婚时间时,只能他们自己确认。”

该工作人员解释,按照2001年《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(一)》规定,对于没有办理结婚登记即以夫妻名义相称的同居关系,应以1994年2月1日为时间界线,以法定结婚实质要件为判断标准。在1994年2月1日之前男女双方符合结婚实质要件的,按照事实婚姻对待。

问:我是外地人,结婚后落户洛阳,咋补领结婚证?

余宙:在外地结婚后移居到我市,需要在我市补领结婚

证的,需要双方当事人到婚姻登记部门查询婚姻登记档案。如果婚姻登记档案丢失,则需要到当地乡级及以上婚姻登记部门或者民政部门开出婚姻登记档案丢失证明,证明中一定要写清楚结婚时间然后加盖证明单位公章,然后持双方的户口簿、身份证到辖区婚姻登记部门补领结婚证。

问:计生部门、辖区派出所调出的结婚证复印件或书面登记材料为什么不能证明夫妻关系?

余宙:这些地方出具的结婚证明不能成立,必须结婚登记地点出具的结婚登记档案才能作为婚姻登记部门为其补领结婚证的依据。婚姻登记部门所需要的证明材料是要并入新的婚姻档案的,补结婚证是以档案为基础,过去的结婚登记档案或者三方证明是补领结婚证的一个重要手续,手续不全补领结婚证就会受阻。

工作人员还提醒,有不少老人拿着老照片到婚姻登记部门补结婚证,这也不符合相关规定。按照规定,补结婚证一定要交三张近三个月的红底或者蓝底二英寸彩照。

## 霸王龙、翼龙……亮相恐龙展



昨日,在开元壹号主办的恐龙展上,来自2.3亿年前的霸王霸王龙、牛龙、剑龙、戟龙、三角龙、翼龙等恐龙吸引了不少参观者。除了参观大型恐龙,参观者还可在合影区与恐龙合影。本次展览11月13日结束。

记者 李卫超 摄影报道

## 教师病倒讲台,同事争当陪护 还有人主动照顾患病教师儿子的一日三餐

□记者 赵朝军

一教师病倒在讲台上,学校其他教师不仅在医院陪护,还负责起患病教师儿子的一日三餐,这是发生在市六中的感人事儿。

10月29日15时许,市六中42岁的教师陈留安正上地理课时突然发病昏倒在讲台上。同学们见状急忙叫来其他老师,将陈留安抱到宿舍后迅速与医院联系,将其送往医院。

进入医院后,陈老师已昏迷不醒,被送进了重症监护室。经诊断,陈老师是消化系统大出血,经抢救病情才逐渐稳定。

陈老师的老家在开封农村,妻子是一名保洁员,

儿子刚上初中,而他目前的状况至少需要两个人轮流护理。听闻这一消息,学校其他教师主动排班义务到医院护理陈老师。洛阳晚报记者在值班表上看到,上午和下午各安排一名,还安排有一名机动人员。王新民老师则主动管起了陈老师儿子的一日三餐。“也没啥,就是多一碗水,多一把面的事情。”王新民说。

该校校长史林旭说,陈留安是教学骨干,平时还热心指导年轻教师,深受同事、学生欢迎。两年前,他做了脾脏摘除手术,恢复后又重回课堂。前几天,陈留安感觉不舒服,学校让他回家休息,他只是去诊所打了一针就又来上课了。

## 提供好线索 奖品等您拿

您通过各种渠道提供的新闻线索,见报后将有机会获得线索奖,奖品为由洛阳杜康控股提供的价值160元绵柔杜康五星美酒两瓶。

感谢市民刘女士提供新闻线索。此外,市民吴先生还被评为本周最佳新闻线索奖得主,将获得国花杜康红瓷两瓶。请于下周五前,在工作时间凭有效证件到新区报业大厦三楼领取线索奖。

